

## С т а н о в и щ е

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ“ по научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“ и професионално направление 6.3. Животновъдство в Институт по планинско животновъдство и земеделие - Троян, обнародван в ДВ бр.36 от 27.04.2018г.

Изготвил становището: проф.д-р Стайка Лалева - ЗИ Стара Загора, научни специалности „Овцевъдство и козевъдство“ и „Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването, професионално направление 6.3. Животновъдство, назначена за член на Научното жури със заповед № НП-07-39/05.07.2018г. на Председателя на ССА.

По обявения в „Държавен вестник“, бр. 36 от 27.04.2018г. от Институт по планинско животновъдство и земеделие“ гр. Троян конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“, професионално направление 6.3. „Животновъдство, единствен кандидат е гл.ас. д-р Светослава Тодорова Енева.

Документите са подготвени според изискванията на ЗРАСРБ, а процедурите по неговото провеждане са спазени. От представените документи е видно, че кандидатът разполага със солидни научни и професионални аргументи, с които може да защити заявлението си за заемането на академичната длъжност „Доцент“ според изискванията на ЗРАСРБ и ПРАС на ССА.

Светослава Тодорова Енева е родена на 14.03.1979 г. в гр. Ловеч. Висшето си образование ОКС „Магистър“ завършва през 2003г. в Тракийски университет, Ветеринарномедицински факултет, гр.Стара Загора, специалност „Ветеринарна медицина“. От 12.02.2009 г. е назначена за н.с. III степен в Институт по планинско животновъдство и земеделие – Троян. През 2014 г. вследствие промяната в НКПД /Национална квалификация на персонала и длъжностите/ д-р Енева придобива научно звание „Асистент“. Същата година защитава успешно докторска дисертация на тема „Етологични и физиологични аспекти на взаимовръзката майка-новородено при кози от породата Българска бяла млечна и техни кръстоски“ и придобива

ОНС „Доктор“ по научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“, професионално направление 6.3. Животновъдство, Диплома № 0059 от 19.12.2014г.

След проведен конкурс със Заповед № 11-1 от 04.07.2016г. на Директора на ИПЖЗ-Троян, тя заема академична длъжност „Главен асистент“.

От 2016г. д-р Енева е завеждащ отдел „Планинско животновъдство и биотехнологии в животновъдството“. Член е на Дирекционния съвет в ИРЖЗ, гр. Троян, на редакционната колегия на списание „Journal of Mountain Agriculture on the Balkans (JMAV)“, на 6 организационни комитети на научни конференции с международно участие и на Експертно-научен съвет към АРМПК. Посоченото по-горе е показател за добрите организаторски и административни качества на кандидата.

За периода 2015-2018г. е изготвила 57 рецензии на научни статии за списание „Journal of Mountain Agriculture on the Balkans (JMAV)“.

*Научноизследователската дейност* на гл.ас. д-р Светослава Тодорова Енева е организирана в 6 научноизследователски проекти, финансирани от ССА. В посочените проекти кандидата е изпълнител на задачи, свързани със селекцията, оптимизиране на репродуктивния процес при овце и кози от различни направления, мастнокиселипрофил на козе мляко и млечни продукти от него, поведение на кози, технологични аспекти на доене при кози.

*Общата публикационна дейност* на автора се състои от 40 бр. научни публикации, от които 33 бр. са представени за придобиване на научна степен доцент.

Представените под № 4, 7, 9, 20, 21 и 29 статии са свързани с изследвания при говеда и не могат да бъдат отнесени към настоящия конкурс. Това не намалява тяхната стойност и е показател за широкия обхват на професионалните интереси на д-р Енева.

Посочената под номер 33 статия според мен би трябвало да се отрази към научнопопулярните статии.

От подлежащите на рецензиране 26 бр. научни публикации - 5 са на английски език (19.20%). Гл.ас. Светослава Тодорова Енева е първи автор в 9 бр (34.60%), втори автор в 7 бр. (26.90%), трети и следващ автор - 10 бр. /38.50%/. Научната продукция, с която гл.ас. Светослава Тодорова Енева участва в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“, надхвърля необходимия брой (25 бр.).

Представените научни публикации и подлежащи на оценка (26 бр.) са публикувани, както следва:

- В реферирани и индексирани международни списания с Impact Factor – 2 броя; 1 в списание International Research of Engineering and Technology с SJIF = 6,171 и в списание International Journal of Advanced Research с RG Journal Impact: 1.87 \*

- В реферирани и индексирани международни списания без Impact Factor – 1 брой,

- В национални реферирани и индексирани списания без Impact Factor – 21 броя

- Доклади в сборници от национални и международни научни форуми – 2 броя.

Представена е една публикация в научно-популярно списание. Докладът, представен на кръгла маса, публикуван в сборник от Национален научен форум също според мен трябва да се отнесе към научнопопулярните статии.

В тематично отношение представените за рецензиране научни публикации могат да се разделят на 5 основни групи:

1. Използване на хормонални и нехормонални методи за синхронизация на еструса, ехографска диагностика при овце и кози /статии № 3, 5, 6, 11, 31/.

2. Проучване на различни аспекти на поведение при кози и овце /статии №12, 13, 19, 23, 26, 27, 28, 30, 32/.

3. Проучване липидния профил на мляко и млечни продукти от козе и овче мляко /статии № 2, 14, 15, 24, 25, 32/.

4. Влияние на някои негенетични фактори върху млечната продуктивност на овце /статия №8/.

5. Проучване породните особености на млечната продуктивност и качествен състав на млякото при овце и кози / статия № 10/.

6. Изследване влиянието на някои технически параметри на доилните инсталации за кози върху млечната продуктивност /статии № 17, 22, 26 и 27/

7. Проучване за консолидация на породния тип при Копривщенската автохтонна порода овце /статия №16/.

В справката за цитиранията гл.ас. д-р Светослава Енева е представила 16 цитирания от 12 цитирани статии. От общия им брой, 12 /75,00%/ са в международни списания, 3 /18,75%/ в дисертации на чуждестранни учени и 1 бр. /6,25%/ в дисертация на български учен. Едно цитиране е с Google Scholar IF of GJSFR = 2,44.

Редуцирайки броя на научните публикации /както е посочено по-горе/, броят на цитиранията остава 14 /отпадат тези цитирания, които са на статии, касаещи тематиката по научна специалност „Говедовъдство и

биволовѣдство“. И по този показател, кандидатът в конкурса отговаря на изискванията на Правилника за приложение на ЗРАСРБ в ССА – чл. 85, (5).

Получените резултати от цялостната изследователска дейност на гл.ас. д-р Светослава Енева, според мен могат да се концентрират в някои по-важни приноси с методичен и теоретичен характер:

1. Броят реализирани агнета от овца майка за една година са основен показател, лимитиращ рентабилност на всяко овцевѣдно стопанство, независимо от порода и продуктивно направление. Поради това важни за практиката са проучванията на д-р Светослава Енева, свързани с прилагането на различни хормонални методи за интензификация на репродуктивния процес при овце от различни породи и продуктивни направления. Разработките спомагат за обективна преценка относно прилагането на различни схеми и препарати, чието прилагане би спомогнало за повишаване ефективността и устойчивостта на сектора – принос с научно и научно-приложен характер.

2. Изследването на липидния профил на мляко и млечни продукти от кози и овце е изключително ценно във връзка с влиянието върху здравето на потребителя и възможностите за производство на функционални храни. - принос с научен и научно-приложен характер.

3. Изследванията върху поведението на различни категории кози е от значение за подобряване на цялостните технологии на отглеждане в контекста на хуманното отношение и повишаване устойчивостта на сектора - принос с научно и научно-приложен характер.

4. Проучванията върху различни елементи на доилни инсталация за кози е важно от гледна точка на подобряване процеса на доене, минимизиране стреса и негативното отражение върху млечността и качеството на млякото - принос с научно-приложен характер.

Цялостното научноизследователско творчество на д-р Светослава Енева е принос не само към експерименталната, научноизследователската и публикационната дейност на ИПДЖЗ - Троян, но и за развитието на аграрната наука у нас.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Заключение: Представената за конкурса научна продукция от д-р Светослава Енева е значителна по обем и научна стойност, със значими научно-практически приноси и третира изключително важни проблеми на преживното животновѣдство.

Направеният от мен анализ на материалите ми дава основание да дам висока положителна оценка и убедено да препоръчам на почитаемото

научно жури да гласува положително и предложи на Научния съвет към ИПЖЗ - Троян да избере д-р Светослава Тодорова Енева за „Доцент“ по професионално направление 6.3. „Животновъдство“ научна специалност „Овцевъдство и козевъдство“.

10.09.2018 г.  
Стара Загора

Изготвил становището:  
/проф. д-р Ст. Лалева/

